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[bookmark: PCAoverskrift]Annonceringstekst – Indkaldelse af ansøgninger til danske kandidater til European Digital Innovation Hubs

1. Indledning
Som led i implementeringen af det kommende Digital Europe-program skal der udpeges et netværk af såkaldte European Digital Innovation Hubs. Foreløbigt er der øremærket 17,87 mio. € (ca. 133 mio. kr.) samlet for perioden 2021-2027 til ca. 3-6 danske hubs[footnoteRef:1]. Derfor vil Europa-Kommissionen anmode regeringen om til oktober 2020 at sende en liste med danske kandidater til rollen som European Digital Innovation Hubs. De danske kandidater, som lever op til Kommissionens krav, vil herefter få adgang til lukkede udbudsrunder, hvor European Digital Innovation Hubs udvælges af Kommissionen.  [1:  Kommissionen har et anbefalet et antal på 3-5 danske hubs, men har givet udtryk for, at der er en vis fleksibilitet, så fx seks hubs vil være muligt.] 


Netværket af European Digital Innovation Hubs skal fremme den digitale omstilling og det brede optag af digitale teknologier blandt virksomheder i hele landet ved at tilbyde adgang til en række services i samarbejder mellem erhvervshuse, klynger, GTS’er, viden- og forskningsinstitutioner mv. De danske hubs vil tilbyde virksomhederne en let adgang til relevant vejledning, ekspertise, faciliteter mv., som er afgørende for, at flere virksomheder bruger digitale teknologier til at optimere deres virksomhed og blive mere konkurrencedygtige. Det omfatter digitale teknologier som kunstig intelligens, supercomputere, cybersikkerhed blandt virksomheder (særligt SMV’er) og offentlige organisationer. De digitale hubs skal være knudepunkter, som hjælper virksomheder med at blive mere konkurrencedygtige ved at bruge digitale teknologier til at forbedre deres forretningsmodel, produktion, produkter og services. En European Digital Innovation Hub skal være forankret i den regionale økonomi og har til formål at fremme digital transformation af den regionale industri. Samtidig skal hubsne indgå i det europæiske netværk af European Digital Innovation Hubs og fremme samarbejder og overførsel af viden og ekspertise mellem hubs og deres økosystemer. 

For at opfylde dette formål ønsker Kommissionen, at European Digital Innovation Hubs skal være indgangen for virksomheder og myndigheder til de mere specialiserede centre under Digital Europe-programmet og tilbyde en række forskellige tjenester. Kommissionen har defineret følgende kerneopgaver (se uddybende her):

1. Test før investering: Test- og demonstrationsfaciliteter stilles til rådighed, og der vejledes i digital transformation.
1. Færdigheder og træning: Annoncering, arrangering eller levering af træning, kurser eller praktikophold. 
1. Støtte til at finde investeringer: Formidling af forretningsmuligheder og andre relevante finansieringsmekanismer.
1. Innovationsøkosystemer og netværksmuligheder: Slutbrugere og udbydere af teknologiske løsninger kommer i kontakt for at eksperimentere og teste nye løsninger.

En European Digital Innovation Hub skal have et not-for-profit-formål og understøtte den digitale transformation af virksomheder (særligt SMV’er) samt også, hvis det findes relevant, offentlige organisationer. Hubben kan vælge at tilbyde ydelserne gratis til brugerne eller tage subsidieret deltagerbetaling – sidstnævnte vil bl.a. kunne være relevant for de mere specialiserede ydelser. 
European Digital Innovation Hub vil kræve tilsvarende national medfinansiering fra enten offentlige eller private aktører, der som minimum svarer til den europæiske finansiering fra Digital Europe-programmet. Den nationale medfinansiering kan være kontant medfinansiering eller in-kind (dvs. allokering af årsværk samt afskrivning på forudgående investeringer i hubben fx til brug af udstyr mv.). 

Kommissionen anbefaler foreløbigt et tilskud på mellem 3,75 – 7,5 mio. kr. per hub årligt, der skal matches nationalt. Tilskuddet fra Digital Europe-programmet kan både finansiere indkøb og afskrivning på udstyr og faciliteter i form af hardware og software, årsværk til at levere digitale transformationsservices til SMV’er og offentlige myndigheder, herunder brug af specialister som underleverandører samt rejseomkostninger til hubbens personale eller partnere i samarbejdsaktiviteter med andre hubs. Overhead beregnes som 7 pct. af omkostningerne, og tilskuddet vil have en længde på 3-7 år.

De opgaver og rammer, der er givet for European Digital Innovation Hubs i Digital Europe-programmet, varetages i varierende grad i dag af forskellige institutioner i erhvervs- og innovationsfremmesystemet, herunder navnlig af erhvervshusenes vejledning og knudepunktsfunktion, der skal give virksomhederne adgang til relevante ydelser i bl.a. den decentrale erhvervsfremmeindsats, i klynger og hos Godkendte Teknologiske Serviceinstitutter (GTS) samt øvrige statslige finansierings- og tilskudsordninger. Tilsammen er disse aktører afgørende for at levere hubbens kerneservices og være en attraktiv partner i et europæisk netværk af hubs.

2. Dansk udvælgelsesproces
På den baggrund lægges op til en udvælgelsesproces, hvor erhvervshusene og de øvrige relevante erhvervs- og innovationsfremmeaktører skal gå sammen i konsortier og ansøge om at varetage rollen som danske European Digital Innovation Hubs. Processen vil lede frem til, at der fra dansk side maksimalt indstilles seks kandidater til European Digital Innovation Hubs.

Erhvervshusene vil i de enkelte hubs få til opgave at sikre, at hubben bliver den ”one-stop shop”, dvs. knudepunkt, som har indgående kendskab til regionens virksomheder, og at hubbens tjenester når ud decentralt. Erhvervshuset skal således sikre, at European Digital Innovation Hub anvendes til at skabe værdi og forankres i den regionale økonomi og fremmer den digitale transformation i erhvervshusenes opland. Klynger, Godkendte Teknologiske Institutter (GTS’er) og videninstitutioner i konsortiet om hubben vil tilvejebringe den teknologiske og sektorspecifikke ekspertise, som vil være afgørende for at levere hubbens kerneservices og være en attraktiv partner i et europæisk netværk af hubs. 

Der lægges således op til, at hubs-opgaven og de tilhørende midler kan tildeles konsortier af eksisterende innovations- og erhvervsfremmeaktører, som kan samarbejde om at anvende midlerne til at styrke de opgaver, som de i høj grad allerede udfører. Den danske udvælgelsesproces sammentænkes med og bygger således ovenpå de eksisterende strukturer i erhvervsfremmesystemet og den arbejdsdeling, der er fastlagt i lov om erhvervsfremme, da hubs vil bestå af konsortium ml. erhvervshuse og de mere specialiserede tilbud i form af klynger, Godkendte Teknologiske Serviceinstitutter (GTS’ere), viden- og forskningsinstitutioner mv. Det vil modvirke overlap og knopskydning samt målrette ressourcerne. Der lægges desuden op til, at udvælgelsen af konsortier for digitale hubs skal være geografisk spredt og på den måde komme hele landet til gode. De digitale hubs skal samtidig understøtte, at virksomhederne henvises til den mest kompetente partner uanset geografisk placering.

National medfinansiering
Udmøntning af EU-midlerne til digitale hubs forudsætter national medfinansiering på min. 50 pct. Det stilles som krav til ansøgerne ifm. udbuddet. Hertil bemærkes, at konsortiet som medfinansiering har mulighed for at anføre de midler, de allerede har afsat til eksisterende opgaver, der er sammenfaldende med hubsenes kerneopgaver. Ansøgerne skal således øremærke midler, årsværk og afskrivning på faciliteter og udstyr svarende til den EU-finansiering, de ønsker at opnå som hubs. Derudover vil de pågældende hubs også have mulighed for at søge yderligere national medfinansiering. Erhvervsstyrelsen er i den forbindelse ved at afklare, hvorvidt der på sigt kan søges midler fra Regionalfonden, i regi af regionalfondsprogrammet gældende fra 2021. Det vil indebære. at Danmarks Erhvervsfremmebestyrelse, der indstiller udmøntning af Regionalfonden til Erhvervsstyrelsen, skal tage stilling til, hvorvidt bestyrelsen ønsker at medfinansiere aktiviteter i de kommende konsortier for European Digital Innovation Hubs.

3. Krav til ansøgning	
Følgende overordnede retningslinjer gælder for ansøgninger til de danske kandidater til hubs:

· Erhvervshusene inviteres til at byde ind med et konsortium med samarbejdsaktører. Det samlede konsortium udgør hubben. To erhvervshuse kan vælge at gå sammen om en fælles ansøgning, såfremt det ikke underminerer hubbens regionale forankring.
· Erhvervshusene skal på baggrund af en åben proces danne et konsortium med de primære samarbejdsaktører såsom klyngeorganisationer, GTS’er, universiteter mv. Udvælgelsen vil skulle ske i henhold til den arbejdsdeling mellem aktørerne, der følger af lov om erhvervsfremme, herunder konsolidering af klyngeområdet.
· Der stilles krav om, at en eller flere konsoliderede klyngeorganisationer, som er relevante for hubbens fokusområder, og som er eller forventes udvalgt af uddannelses- og forskningsministeren, aktivt indgår i konsortiet. Det vil være tilstrækkeligt, at klyngeorganisationerne har søgt om udpegning gennem klyngeprogrammet "Innovationskraft: Danske klynger for viden og erhverv 2021-2024" på tidspunktet for ansøgningen. Udvælgelsen skal senere kunne dokumenteres; ellers kan klyngen ikke indgå som del af konsortiet.
· Konsortiet om hubben skal levere på de fire kerneopgaver for hubs, som Kommissionen har defineret (se nærmere i retningslinjer fra Kommissionen her): 1. Test før investering, 2. Færdigheder og træning, 3. Støtte til at finde investeringer og 4. Innovationsøkosystemer og netværksmuligheder. 
· Erhvervshusene skal løfte knudepunktsfunktion og dermed opfylde princip om ”one stop shop” for hubben, som er defineret af Kommissionen. Det indebærer, at Erhvervshusene som led i hubs-konsortiet skal anvise, hvordan de som del af hubben vil styrke deres indsats inden for følgende opgaver: Lokalt knudepunkt, screening af relevante virksomheder, 1:1 vejledning i digital transformation og optag af teknologier, støtte til at finde investeringer, aktiviteter relateret kurser og træning og administration af EU-tilskuddet. 
· [bookmark: _Hlk33607070]Hubbens opgaver inden for facilitering af innovationssamarbejde samt opbygning af innovationsøkosystemer og netværk skal løses sammen med den eller de deltagende klynger. 
· GTS’ere, videninstitutioner eller klyngeorganisationer skal løfte de opgaver, der kræver testfaciliteter eller avanceret teknisk ekspertise, herunder højt specialiseret viden inden for kunstig intelligens, high performance computing og it-sikkerhed.
· [bookmark: _Hlk33606952]Det samlede konsortium om en hub skal have et særligt fokus på hele eller dele af et eller flere erhvervs- og teknologiområder (styrkepositioner og spirende områder), herunder relaterede regionale erhvervspotentialer, der er udpeget i Danmarks Erhvervsfremmebestyrelses strategi Erhvervsfremme i Danmark 2020-2023.
· Som minimum skal en af de danske kandidater til hubs have kunstig intelligens som fokusområde.

Ansøgningen skal indeholde følgende:
· En kort beskrivelse af 
· hvad hubs-konsortiet kan tilbyde, herunder hvilke dele af konsortiet som tilbyder hvilke ydelser. Det skal her beskrives, hvordan konsortiet vil levere på de fire kerneopgaver for hubs. 
· hvilke behov for virksomheder og af offentlig interesse, som hubben adresserer
· hubbens fokusområde (specialisering) i sammenhæng med Erhvervsfremme i Danmark 2020-2023
· hubbens geografiske område
· En kort beskrivelse af konsortiet, som udgør hubben, herunder 
· ledelseskapacitet, personale og tilgængelig infrastruktur 
· konsortiets governancestruktur
· En kort beskrivelse af evt. planer om at inkludere yderligere partnere i konsortiet frem mod Kommissionens lukkede ansøgningsrunder, herunder beskrivelse af deres rolle og type organisation.
· Buddet på konsortiet skal indeholde en specificering af, hvilke midler (midler, årsværk, afskrivning[footnoteRef:2] på udstyr og faciliteter mv.) der øremærkes fra konsortiet til rollen og aktiviteterne som hubs for den samlede periode, herunder en rimelig fordeling af midlerne på de fire kerneopgaver for hubs. Det øremærkede beløb vil svare til de midler, som hubben ansøger om fra Digital Europe-programmet. Beløbet skal angives som et interval, som rangerer fra det minimum af midler, man kan øremærke og ansøge om til maksimum.  [2:  Afskrivning beregnes i overensstemmelse med internationale regnskabsstandarder og ansøgernes normale regnskabspraksis.] 

· Buddet på et konsortium skal indeholde bud på samarbejde med Enterprise Europe Network Danmark om relevante opgaver.

4. Ansøgningsproces

	Offentliggørelse af opslag
	30. juni 2020 

	Informationswebinar
	2. juli 2020 kl.10-12

	Frist for ansøgninger
	15. september 2020 kl. 16

	Evt. opfølgende spørgsmål til ansøgere
	18. - 22. September 2020

	Forelæggelse af indstillede kandidater til erhvervsministeren til godkendelse.
	Ultimo September 2020

	Offentliggørelse af kandidater og indsendelse til Kommissionen
	15. oktober 2020

	Dialog med kandidater om ansøgning til den lukkede proces hos Kommissionen
	Forventet november-december 2020



Frist for indsendelse til ansøgninger:  15. september 2020 kl. 16. 
Indsendes til cagcit@erst.dk og simhau@erst.dk

Ansøgningen sendes som word eller pdf-fil. Ansøgningen skal være maks. 10 sider svarende til 24.000 tegn med mellemrum.

5. Generelle støtteberettigelseskriterier
For at kunne komme i betragtning skal ansøgerne leve op til følgende generelle støtteberettigelseskriterier fra Kommissionen:
· Passende kompetencer relateret til funktioner og kerneopgaverne for European Digital Innovation Hubs;
· Passende ledelseskapacitet, personale og infrastruktur nødvendige for at udføre hubbens funktioner;
· Operationelle og juridiske midler for at kunne anvende de administrative, kontraktmæssige og økonomiske forvaltningsregler, der er fastlagt på EU-niveau;
· Passende økonomisk levedygtighed, svarende til niveauet for EU-midler, ansøgeren vil blive bedt om at forvalte og demonstreret, hvor det er relevant, af garantier, der fortrinsvis er udstedt af en offentlig myndighed.
Desuden bør alle medlemmer af ansøgende konsortier være registreret i Participant Portal og have en PIC (Participant identification code) for at opfylde de operationelle og juridiske midler for at kunne anvende de administrative, kontraktmæssige og økonomiske forvaltningsregler, der er fastlagt på EU-niveau. 

6. Vurderingskriterier 

I vurderingen af de indkomne ansøgninger vil der lægges vægt på følgende kriterier:

Kvalitet (0-60 point)
· Kvaliteten i de fire kerneopgaver for hubs, som konsortiet kan levere: 1. Test før investering, 2. Færdigheder og træning, 3. Støtte til at finde investeringer og 4. Innovationsøkosystemer og netværksmuligheder.
· I hvor høj grad konsortiets tilbud imødekommer virksomhedernes behov og vil være attraktivt at deltage i.
· Overensstemmelse med formålet for hubs (relevans), projektets modenhed og forventet effekt. 
· I hvilken udstrækning konsortiet fremstår som en stærk og attraktiv aktør også i en international kontekst

Forenkling, sammenhæng og decentral tilgængelighed (0-40 point)
· Konsortiet er sammentænkt med og bygger således ovenpå de eksisterende strukturer i erhvervsfremmesystemet og den arbejdsdeling, der er fastlagt i lov om erhvervsfremme, så overlap og knopskydning undgås, og ressourcerne målrettes. 
· Konsortiet kan være med til at skabe forudsætninger for en større sammenhæng i erhvervs- og innovationsfremmesystemet ved at styrke samarbejdet på tværs mellem erhvervshuse, klynger, GTS’er mv.
· Udvælgelsen af konsortier for digitale hubs skal være geografisk spredt og på den måde komme hele landet til gode.



7. Styring og administration af de kommende European Digital Innovation Hubs i Danmark
Følgende vil gælde for de konsortier, der nomineres fra dansk side og udvælges af Kommissionen:
Efter udvælgelse af danske konsortier, som hubs i Kommissionens calls, vil Erhvervsstyrelsen løbende monitorere deres aktiviteter som led i den almindelige dialog med erhvervshusene og klyngerne. 
Hubsne skal koordinere tilbud og aktiviteter indbyrdes i samarbejde med Erhvervsstyrelsen, således at virksomheder i hele landet kan tilgå ydelserne og opleve ensartet service. Hvis der er erhvervshuse, der ikke indgår som del af et konsortium for en hub, vil det være et krav til de erhvervshuse, som indgår i hubs-konsortier, at de sikrer, at alle erhvervshuse som led i deres knudepunktsfunktion, kan gøre tilbud tilgængelige for virksomhederne i alle dele af landet. Erhvervshusene, som direkte deltager i konsortiet om en hub, skal således udarbejde materiale mv. til øvrige erhvervshuse, der gør disse i stand til at vejlede virksomhederne i deres respektive geografier om hubbens ydelser.

Hubsne skal desuden samarbejde med Virksomhedsguiden.dk om at stille viden og vejledninger om digitale teknologier og digital forretningsudvikling til rådighed for virksomheder på et fælles sted på Virksomhedsguiden.dk. 

	[bookmark: _Hlk8297262]Supplerende materiale
Du finder yderligere information og materiale om de europæiske retningslinjer for European Digital Innovation Hubs her. 

Kontakt
Har du spørgsmål, er du velkommen til at kontakte Erhvervsstyrelsen.
Ring eller skriv gerne til:
Simon Rahlf Hauptmann, simhau@erst.dk, tlf. 35291524
Cagdas Citirikkaya, cagcit@erst.dk, tlf. 3529 1825
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