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[Vejledning til Kunden
Vejledning til Kunden er angivet i skarpe parenteser og markeret med gult. Ud over denne generelle vejledning kan bilaget indeholde en række specifikke vejledninger til Kunden. 

[bookmark: _Hlk504400075]Dette standardbilag er et kategori A-bilag. Kategori A betyder, at standardbilaget er klar til brug evt. med mindre tilpasninger og konkrete forretningsmæssige beslutninger. Det skal dog verificeres, at standardbilaget er dækkende for Kundens behov. Dette bilag skal således tilpasses i overensstemmelse med Kundens konkrete forhold og den øvrige tilpasning af standardkontraktmaterialet. 

Såfremt Kontrakten er omfattet af de udbudsretlige regler, skal bilaget tilpasses i overensstemmelse hermed. Dette vil ofte indebære, at bilaget og vejledning til Leverandøren skal afstemmes med udbuddets udbudsbetingelser, der beskriver udbudsprocessen og rammerne for konkurrencen. 

I en udbudsretlig kontekst kan dette bilag endvidere benyttes til kontraktuelt at understøtte det udbudsretlige krav om, at såfremt en ansøger eller tilbudsgiver baserer sig på andre enheders faglige kvalifikationer vedrørende udførelsen af konkrete dele af Ydelserne, skal de konkrete dele af Ydelserne udføres af den enhed, som ansøger baserer sig på. De oprindelige underleverandører kan herefter alene udskiftes i overensstemmelse med de udbudsretlige regler. Leverandøren kan tilføje underleverandører i overensstemmelse med aftalens vilkår, herunder eventuelle persondataretligt baserede krav.

Vejledning til Kunden bør slettes, inden kontraktmaterialet offentliggøres.]

[Vejledning til Leverandøren
Vejledning til Leverandøren er angivet med kursiv i skarpe parenteser som denne. Ud over denne generelle vejledning indeholder bilaget specifikke vejledningstekster til Leverandøren.

Leverandøren skal ikke ændre i bilaget, medmindre dette specifikt er angivet i vejledning til Leverandøren, eller hvor det er markeret på anden vis.

[bookmark: _Hlk512236782]I Kontrakten er der henvist til Bilag 4.f, Oversigt over Underleverandører i følgende punkter: 

· Punkt 10 (Benyttelse af Underleverandører)

Vejledning til Leverandøren slettes inden kontraktunderskrift.]
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[bookmark: _Toc517172614]Indledning
Dette bilag indeholder Leverandørens oversigt over underleverandører, som Leverandøren benytter ved udførelsen af konkrete dele af Ydelserne i forbindelse med opfyldelse Kontrakten. 

[bookmark: _Toc517172615]oversigt over Underleverandører
K-1 Underleverandører
Leverandøren anvender de i Tabel 1 anførte underleverandører: 

[Kunden udfylder Tabel 1 efter kontraktunderskrift.]
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	Juridisk repræsentant
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