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	Bilag 23 – Spørgsmål og svar
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[Vejledning til Kunden
Vejledning til Kunden er angivet i skarpe parenteser og markeret med gult. Ud over denne generelle vejledning kan bilaget indeholde en række specifikke vejledninger til Kunden. 

[bookmark: _Hlk504400075]Dette standardbilag er et kategori A-bilag. Kategori A betyder, at standardbilaget er klar til brug evt. med mindre tilpasninger og konkrete forretningsmæssige beslutninger. Det skal dog verificeres, at standardbilaget er dækkende for Kundens behov.

Vejledning til Kunden har til formål at vejlede Kunden til at færdiggøre standardbilaget til anvendelse i en konkret kontrakt. Dette bilag skal således tilpasses i overensstemmelse med Kundens konkrete forhold og den øvrige tilpasning af standardkontraktmaterialet. 

Såfremt Kontrakten er omfattet af de udbudsretlige regler, skal bilaget tilpasses i overensstemmelse hermed. Dette vil ofte indebære, at bilaget og vejledning til Leverandøren skal afstemmes med udbuddets udbudsbetingelser, der beskriver udbudsprocessen og rammerne for konkurrencen.

Vejledning til Kunden bør slettes, inden kontraktmaterialet offentliggøres.]

[Vejledning til Leverandøren: 
Vejledning til Leverandøren er angivet med kursiv i skarpe parenteser som denne. Ud over denne generelle vejledning kan bilaget indeholde en række specifikke vejledningstekster til Leverandøren.

Leverandøren skal udfylde dette Bilag 23 i overensstemmelse med den specifikke vejledning herom. 

Leverandøren skal desuden udfylde kravmatricen sidst i bilaget.

Leverandøren skal ikke ændre i bilaget, medmindre dette specifikt er angivet i vejledning til Leverandøren, eller hvor det er markeret på anden vis.

I Kontrakten er der henvist til Bilag 23, Spørgsmål/svar i følgende punkter: 

· Punkt 55 (Fortolkning)

[bookmark: _Hlk511989228]Vejledning til Leverandøren slettes inden kontraktunderskrift.]
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[bookmark: _Toc517173120]Indledning
Dette Bilag 23 har til formål at samle og overskueliggøre de under udbudsprocessen offentliggjorte spørgsmål fra og svar til tilbudsgiverne.

[bookmark: _Toc517173121]Spørgsmål og svar
[Indsæt reference til hvilket dokument spørgsmålet vedrører, spørgsmålet fra og svaret til tilbudsgiveren i tabellen herunder]

[Inden kontraktindgåelse indsætter Kunden her de spørgsmål, der har været stillet af tilbudsgiverne i tilbudsfasen, samt de dertil hørende svar.]
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