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[Vejledning til Kunden
Vejledning til Kunden er angivet i skarpe parenteser og markeret med gult. Ud over denne generelle vejledning kan bilaget indeholde en række specifikke vejledninger til Kunden. 

[bookmark: _Hlk504400075]Dette standardbilag er et kategori A-bilag. Kategori A betyder, at standardbilaget er klar til brug evt. med mindre tilpasninger og konkrete forretningsmæssige beslutninger. Det skal dog verificeres, at standardbilaget er dækkende for Kundens behov.

Dette bilag 17 (Bestilling af Bestillingsydelser) fungerer som den kontraktuelle samlebetegnelse for Kundens krav til Parternes proces for bestilling af Bestillingsydelser og Leverandørens levering heraf, der er placeret i standardbilagene, Bilag 17.a - Bilag 17.c. 

Såfremt Kontrakten er omfattet af de udbudsretlige regler, skal bilaget tilpasses i overensstemmelse hermed. Dette vil ofte indebære, at bilaget og vejledning til Leverandøren skal afstemmes med udbuddets udbudsbetingelser, der beskriver udbudsprocessen og rammerne for konkurrencen.

Vejledning til Kunden bør slettes, inden kontraktmaterialet offentliggøres.]

[Vejledning til Leverandøren
Vejledning til Leverandøren er angivet med kursiv i skarpe parenteser som denne. 

Hvert af de enkelte underbilag til nærværende bilag indeholder Kundens krav til Leverandørens Ydelser. Vejledning til Leverandørens løsningsbeskrivelse er indeholdt i de enkelte bilag. 

Leverandøren skal ikke ændre i bilaget, medmindre dette specifikt er angivet i vejledning til Leverandøren, eller hvor det er markeret på anden vis.

[bookmark: _Hlk512236782]I Kontrakten er der henvist til Bilag 17, Bestilling af Bestillingsydelser i følgende punkter: 

· Punkt 27 (Generelt)
· Punkt 35 (Afprøvning)
· Punkt 39.2 (Faktureringsbetingelser)
· Punkt 42.2.2 (Bod for Forsinkelse af Bestillingsydelser)

Vejledning til Leverandøren slettes inden kontraktunderskrift.]
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[bookmark: _Toc508116599][bookmark: _Toc517171290][bookmark: _Toc496694592]Indledning
Dette Bilag 17 (Bestilling af Bestillingsydelser) indeholder en oversigt over de bilag, der regulerer bestilling af Bestillingsydelser i relation til Kontraktens opfyldelse. 

Kundens konkrete krav til bestilling af Standardbestillingsydelser, Konsulentydelser og Optioner er er angivet henholdsvis i Bilag 17.a, Bilag 17.b og 17.c. 

[bookmark: _Toc517171291]Bestillingsydelser
Leverandøren skal levere Bestillingsydelser i overensstemmelse med det beskrevne i følgende:
· [bookmark: _Hlk516054228]Bilag 17.a ”Bestilling af Standardbestillingsydelser”
· Bilag 17.b ”Bestilling af Konsulentydelser”
· Bilag 17.c ”Optioner”
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